

上海蔬菜食用菌行业协会简讯



2024年第12期（总第270期）

2024年12月19日 星期四

2024年度上海市“百县百品”推荐目录遴选《管理办法》审定会暨推荐产品遴选专家评审会圆满完成

为认真贯彻落实《中共中央国务院关于实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的意见》和《中共上海市委上海市人民政府关于助力对口帮扶地区实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实施意见》精神，依托上海大市场、大平台、大流通优势，深化探索“上海市场+对口地区产品”协作模式，助力上海对口帮扶地区农特产品找到销路、生产经营主体打开市场，持续提升消费帮扶成效能级。12月6日，由上海市人民政府合作交流办公室指导，上海市消费帮扶工作平台主办，上海蔬菜食用菌行业协会承办的2024年度上海市“百县百品”推荐目录遴选《管理办法》审定会暨推荐产品遴选专家评审会在上海市消费帮扶百县百品直营店成功召开。来自市合作交流办、市商务委、市国资委、市农业农村委、相关行业专家以及市民代表等不同领域的专家共同参加本次活动。



与会专家首先对《上海市“百县百品”推荐目录遴选管理办法》（以下简称管理办法）进行了修订。在上海市人民政府合作交流办公室的指导下，上海市消费帮扶工作平台持续致力于

开展对口帮扶“百县百品”产品的推荐和遴选工作。为了确保遴选工作的规范化，去年该平台邀请专家制定了《上海市“百县百品”推荐目录遴选管理办法（试行版）》。该管理办法的实施，规范了筛选流程，确保了活动的顺利进行，并建立了第三方评估机制，加强了事中和事后的监管，从而提升了评估工作的公信力。



今年，我协会在去年实施办法的基础上，结合新的要求和任务，对《管理办法》进行相应的修改，以形成《管理办法》的新版本。与会专家们对《管理办法》中的入列标准、遴选程序等关键内容进行了讨论，并一致通过了《上海市“百县百品”推荐目录遴选管理办法（2024版）》。该管理办法的出台有助于上海市“百县百品”推荐目录遴选工作更加有序和规范，为活动的高效、持续开展提供了有力的制度支持。

自我协会承办上海市“百县百品”推荐产品遴选工作以来，我协会始终依据平台要求，服务帮扶企业或经营主体。前期，经市对口支援与合作交流工作领导小组办公室提议，在2024年6月至7月我协会与上海市消费帮扶工作平台首先对上年度“百县百品”入列的每一个产品都开展调研，重点了解企业经营情况、产品销售情况和面临困难，梳理并按照《管理办法》剔除了部分产品。在此次“百县百品”遴选推荐工作申报过程中，由我协会和上海市消费帮扶工作平台负责，整理了各对口帮扶地区县级政府、本市各区、前方工作机构等单位上报的资料，共计收到330个产品的材料及推荐表，历经2个月工作收集、梳理、汇总284个符合基本要求的新申报产品并编写2024年度“百县百品”推荐产品名录。

自2019年首次开展“百县百品”遴选活动以来，今年已是第六次进行此类遴选。在今年，

12月6日的“百县百品”推荐产品遴选专家评审会上，与会专家通过讨论、品鉴、打分等方式，对新申报的产品进行评定，将选出9大类900多个产品列入2024年上海市消费帮扶“百县百品”推荐入列产品目录。会后将结合专家意见、前方报送资料等，将新一轮清单报送至市合作交流办审定，在经过社会公示环节之后，正式发布入列名单。

上海市合作交流办对口协作处处长刘军指出：今年百县百品遴选按照“品质优先、市场选择、消费者公认”的工作导向开展，程序规范有序，有章可依。在评价遴选过程中，广泛听取不同行业的意见，依据市场需求，更新新一轮目录，促进完善联农带农和群众增收的有效机制。



我协会会长吴梦秋首先就上海市消费帮扶平台对本协会的信任以及各位专家对本次活动的支持表示衷心的感谢。他指出，“百县百品”推荐产品遴选活动自启动以来，一直遵循习近平总书记的重要指示，致力于推进乡村全面振兴的工作。同时，他也对各位专家提出的宝贵意见表示感谢，并强调未来应进一步完善数据采集工作，加强数据库的应用，以便对产品遴选程序进行优化和推进，确保“百县百品”推荐产品遴选活动的工作更加扎实和稳固。

最后，上海蔬菜（集团）有限公司党委副书记、总裁孙燕敏讲话指出：平台高度重视百县百品品牌工程的建设，着重从产品的品质、价格、品种结构三方面进行优化调整，力求提升百县百品品牌的认可度。通过近几年努力，消费者对上海对口帮扶地区产品的接受度已有一定提高，今后平台要继续拓展产品的丰富性、提升产品的竞争力，与各区对接，不断深化百县百品遴选机制，让百县百品拓宽销售壁垒，增加原有客户群体的黏性，吸引更多新型、年轻消费群体的关注，拓展平台集成及销售能力。

《活体香菇生产技术规程》团体标准通过专家组会议审定

12月13日，我协会组织召开了团体标准审定会，对由上海市农业科学院食用菌所、上海彭世菇业有限公司（我协会副会长单位）等五家单位共同起草的《活体香菇生产技术规程》我协会团体标准进行会议审定。



目前，随着产业的快速发展，产品同质化严重，竞争愈加激烈，香菇价格下跌，效益下滑。与此同时，上海、杭州、南京等一、二线城市，随着城市消费能力增加和消费模式的更新，香菇子实体长在菌包上直接供应餐桌的新鲜活体香菇深受消费者青睐，市场需求不断增加，经济效益明显提高，活体香菇已成为上海区别其他香菇主产区的特色产业。因此，从品种、配方、工艺等方面制定香菇活体菌包生产技术规程，对有助于指导生产企业提高香菇活体菌包的成品率，提高企业的生产效益方面具有重要意义。标准起草单位想通过此先制定《活体香菇生产技术规程》团体标准，再以此进行大范围推广和应用，为标准化种植、品牌化销售打下基础，逐步建立活体香菇产业，为产业兴旺、农民增收贡献力量。



会议由我协会秘书长庄奇佳主持，标准制定的牵头人上海市农科院食用菌所高级农艺师周峰向专家组介绍了该团体标准的起草背景及主要工作过程以及标准的主要内容与依据。我协会副会长上海彭世菇业有限公司总经理彭长儿做了补充说明。随后，专家组专家对标准文本逐条进行了审定，并对个别条款提出修改意见。最终专家们一致同意该项团体标准通过审定。



会议最后，上海市农业科学院食用菌所副所长宋春艳发表了讲话。首先，她对专家组专家表示感谢，感谢他们对标准编制说明和标准文本进行逐条且细致的审定。其次，她指出活体香菇作为食用菌产业的新赛道，已经获得了全国食用菌消费市场的认可，这既是机遇，也是挑战。上海市农业科学院食用菌所将继续加强和企业、协会等单位的合作，进一步提升活体香菇产业规模和效益。

第二十一届中国国际农产品交易会成功举办

11月28日，第二十一届中国国际农产品交易会（以下简称“农交会”）在广东省广州市开幕。本届农交会由农业农村部主办，全国农业展览馆、广东省农业农村厅、广州市农业农村局承办。展会继续坚持“节俭、务实、多彩、安全”的原则，以“展”为媒，学习运用“千万工程”经验，在突出农业现代化的基础上，聚焦品牌引领农业高质量发展，加大品牌塑造及推介力度，举办营销促销系列活动，线上线下联动推介，大力促进农产品产销衔接，打造高品质农业合作交流平台。本届农交会共设有省区市品牌农产品、乡村帮扶产业精品等12个展区。在现场，各大展区精彩纷呈，参展商“各出奇招”，亮点频现，参观者络绎不绝。



上海展区以“农业全产业链的融合发展”为主题，展现上海首创、特色、高精尖、引领未来农业发展方向的现代农业科技创新成果，强调从生产到消费的全过程展示。通过合理的展区划分、丰富的展示内容与形式、创新的技术与手段以及浓厚的氛围营造，全面而生动地展现农业产业链的前段、中段、后段的融合发展，体现上海农业新质生产力，促进上海农业服务业发

展，加强与各省市的互动与交流，为加快建设农业强国贡献上海力量。在绿色、有机、地标农产品专区，上海以“沪派江南 依好优品”为主题，展示了大米、河蟹、番茄、草莓、南瓜、玫瑰花茶、玉米等绿色优质农产品。



我协会常务副会长单位上海星辉蔬菜有限公司、上海正义园艺有限公司等，会员单位上海国朝果蔬专业合作社、上海艾妮维农产品专业合作社、上海华维可控农业科技集团股份有限公司等多家单位参与了上海展区的展示活动，我协会会长吴梦秋也带领多家会员单位到现场参观交流。



协会应邀参加《上膳源大健康首届嗨购节》

应协会副会长单位“上膳源”邀请，12月12日下午，协会秘书长庄奇佳参加了在静安体育中心举办的《上膳源大健康首届嗨购节》。

此次嗨购节不仅展示了上膳源在有机食品、营养和健康旅游领域的综合实力，也为与协会会员交流提供了重要契机。



活动现场，水利部沙棘开发管理中心副主任卢顺光讲述了《沙棘产业发展与现代应用》；市委医疗卫生委员会副主任周礼华讲述了《现代中医与中药材》等，各专家为现场来宾带来了专业的知识普及。

此外，滑稽名家毛猛达分享了与“上膳源”的深厚情感；国民唱将蒋大为现场演唱了《在那桃花盛开的地方》、《敢问路在何方》等四首经典歌曲，演绎了希望与美好的氛围。

最后，上膳源总裁李相军作主题演讲，希望“食有所安、养有所专、游有所乐”，促进健康产业的发展。



祝贺我协会理事单位惠和种业副总经理郑颖杰成功 当选为亚太种子协会执委

12月2日至6日，第29届亚洲种子大会在三亚召开，本届大会由亚太种子协会（APSA）主办，中国种子贸易协会和三亚市人民政府共同举办。大会以“潮起亚太，种业辉煌”为主题，围绕贸易和交流两大内容，大会设有贸易洽谈、展览展示、5场专业技术研讨会、参观考察、以及开幕式、闭幕式等活动，吸引了来自52个国家与地区的1900名左右种业界代表参会，其中中国代表600余位（含中国香港、澳门、台湾）。



作为亚洲种子大会会员单位之一，我协会理事单位上海惠和种业有限公司董事长、总经理郑惠彪、副总经理郑颖杰、张容等一行7人前往参加本次大会。于12月5日下午，亚太种子协会（APSA）在三亚举行2024年度全体会员大会，会上，上海惠和种业有限公司副总经理郑颖杰女士成功当选APSA企业类执委，本次执委的成功当选，对于继续保持中国在APSA中的话语权，推动中国和亚太地区乃至全球的种业国际合作交流具有重要意义。



作为亚洲种子大会会员单位之一，我协会理事单位上海惠和种业有限公司董事长、总经理郑惠彪、副总经理郑颖杰、张容等一行7人前往参加本次大会。于12月5日下午，亚太种子协会（APSA）在三亚举行2024年度全体会员大会，会上，上海惠和种业有限公司副总经理郑颖杰女士成功当选APSA企业类执委，本次执委的成功当选，对于继续保持中国在APSA中的话语权，推动中国和亚太地区乃至全球的种业国际合作交流具有重要意义。

热烈祝贺我协会理事单位丰科生物在北美首家金针菇智能工厂开工

热烈祝贺我协会理事单位上海丰科生物科技股份有限公司，成功在海外建立的食用菌智慧工厂开工，开启全球化布局新时代。2024年12月7日当地时间上午11点45分，美国德州休斯敦迎来了全球农业发展史上的一刻——北美首家金针菇智能工厂正式奠基。该项目由我协会理事单位上海丰科生物科技股份有限公司与美国OCM集团共同打造，总投资额达8000万美元，此举不仅填补了美国金针菇生产的空白，也标志着“中国珍稀食用菌”在北美的本地化生产的启动。



长期依赖进口使北美金针菇供应面临食品安全隐患，丰科通过自主研发的核心菌种技术和智能化全链条管理，从源头消除食品安全隐患，并以创新工艺和稳定供应链实现日产 100 吨的规模化生产，为北美消费者带来更安全、更优质的新鲜金针菇。自 2023 年 7 月 1 日宣布项目启动以来，丰科与 OCM 团队历经 18 个月筹备，于 2024 年 12 月 7 日正式开工。预计工厂将在 18 个月内竣工投产，以满足北美市场需求。



在丰科与美国 OCM 集团及多方国际合作伙伴的合力推动下，工厂引入全球领先的智能化生产装备与质量标准体系，实现从菌种、种植到成品包装的全程自动化和精益管理。同时通过高

效利用废弃培养基进行资源化处理将循环经济理念贯穿其中。这场跨国合作与技术创新，不仅为丰科全球化战略注入新动能，也为亚洲健康饮食文化在国际舞台开辟了更广阔的前景。



工厂的建设将直接给休斯敦社区创造百余就业岗位。丰科将与美国高校和科研机构合作，设立现代农业科研项目，激发年轻一代对农业科技和新资源食品的兴趣，为区域经济注入活力。

此次北美工厂的落地标志着丰科进一步加速国际化进程。未来，丰科将在北美建设更多珍稀蘑菇智慧工厂，不断为全球消费者提供更绿色、更健康的菌菇产品。

会员介绍——上海绿立方农业发展有限公司

公司成立于2012年，是一家以“农业技术开发，园区运营，蔬菜销售”为主营业务，集研发、生产、销售为一体的现代化农业产业运营企业。在全国建设无土叶菜栽培工厂11座，是华东地区最大的无土栽培蔬菜供应商。



公司聚焦于叶菜的工厂化生产，以 NFT 栽培技术为依托，集合自动化、智能化、工厂化、物联网等技术，工厂生产运营水平全国领先。公司通过长期自主研发，已实现了蔬菜工厂的全面机械化生产和数字化管理，研发成果包括播种流水线、轨道式育苗床、轨道式种植床、AGV 运输车、推盘机器人、移栽机器人、码垛机器人、ERP、数字孪生等，大大提升了蔬菜生产种植效率。



秉持“够新鲜才是健康生活”理念，开创了“活体”蔬菜产品，采用带根保存技术，让消费者时刻感受新鲜如初。生产环节通过水耕种植，采用雨水灌溉，同时隔绝土壤污染，净享安心，确保产品干净纯粹。借助工厂化种植模式，从源头到成品严格把控，全程标准化作业，实现安全无忧的品质保障。在品种选择上精益求精，所产叶菜脆嫩可口，带来绝佳口感体验。



公司致力于蔬菜产品的开发及品牌建设，提升品牌和产品影响力，采用工厂直销的模式，建立社区商超、线上平台、食品工厂等多维销售渠道，实现蔬菜订单化生产种植，蔬菜销售额持续保持 20%以上增长。未来 5 年，我们将围绕全国都市圈投资建设 100 个现代化蔬菜工厂，为消费者提供稳定优质、绿色放心、安全健康的农产品。

企业联系人：肖长城 17701808345，欢迎咨询合作！

上海市 2024 年 11 月蔬菜价格情况

根据上海农产品价格监测系统的数据采集及汇总情况，上海市 2024 年 11 月份地产叶菜（青菜、鸡毛菜、卷心菜）田头价月均 2.08 元/公斤，月环比下降 25.18%，月同比上涨 18.86%；主要监测蔬菜价格数据汇总情况如下：

品种	田头价			零售价		
	月均价 (元/公斤)	月环比 (%)	月同比 (%)	月均价(元 /公斤)	月环比 (%)	月同比 (%)
青菜	1.54	-32.46	30.51	6.18	-23.70	8.99
鸡毛菜	3.29	-12.50	10.40	8.56	-11.48	4.77
生菜	2.91	-11.82	5.43	8.28	-13.03	2.60
卷心菜	1.24	-36.08	61.04	5.91	-13.09	23.13
花椰菜	2.45	-49.38	/	10.58	-21.10	25.95
茭白	5.31	-27.16	/	14.86	-16.61	3.19

数据来源：上海农产品价格监测系统

秘书处简讯

11 月 28 日，第二十一届中国国际农产品交易会（以下简称“农交会”）在广东省广州市开幕。我协会常务副会长单位上海星辉蔬菜有限公司、上海正义园艺有限公司等，会员单位上海国朝果蔬专业合作社、上海艾妮维农产品专业合作社、上海华维可控农业科技集团股份有限公司等多家单位参与了上海展区的展示活动，我协会会长吴梦秋也带队多家会员单位到现场参观交流。

12 月 2 日上午在市政大厦，受上海市农业农村委的委托协会参与接待了埃及华人华侨协会。活动中上海市农业农村委产业发展处（国际交流处）何春来处长、蔬菜办韦国余主任、我协会庄奇佳秘书长和埃及华人华侨协会付金丽会长做了友好的交流，挖掘合作的潜力。

12 月 6 日，由上海市人民政府合作交流办公室指导，上海市消费帮扶工作平台主办，上

海蔬菜食用菌行业协会承办的 2024 年度上海市“百县百品”推荐目录遴选《管理办法》审定会暨推荐产品遴选专家评审会在上海市消费帮扶百县百品直营店成功召开。来自市合作交流办、市商务委、市国资委、市农业农村委、相关行业专家以及市民代表等不同领域的专家共同参加本次活动。

12 月 12 日下午，应上海市农业农村委蔬菜办的邀请，协会庄奇佳秘书长参加了本市“十五五”蔬菜产业发展规划专家研讨会，重点研究蔬菜的重大项目和“两重”建设项目。

12 月 12 日下午，应协会副会长单位“上膳源”邀请，协会秘书长庄奇佳参加了在静安体育中心举办的《上膳源大健康首届嗨购节》。活动以“食有所安、养有所专、游有所乐”，促进健康产业的发展为主题展开。

12 月 13 日，协会新制定的团体标准《活体香菇生产技术规程》通过专家组会议审定。

12 月 19 日上午，协会相关人员应邀出席参加第 3 届中国(上海)食用农产品安全发展大会。大会由上海市现代食用农产品交流促进中心、上海市食品安全工作联合会、上海市在线新经济标准化联盟主办。

欢迎联系投稿

办公地址：上海市徐汇区漕溪路 250 号银海大楼A1012-1013 室（邮编：200235）

协会电邮：svpe8621@sina.com 协会官网：www.shsjx.org

联系人：张晔雯 联系电话：021-64389918、13816037762
